

当地时

间9月13日中午,新加坡前国会议长哈莉玛·雅各布当选新加坡第八任总统。今年63岁的哈莉玛是5个孩子的母亲。早年间,她曾在新加坡全国职工总会服务30多年。2011年议会选举后,哈莉玛成为新加坡社会发展、青年及体育部政务部长,也是新加坡首名马来族女性政务部长。2013年,哈莉玛又当选新加坡国会议长,成为新加坡历史上首名女议长。此次,哈莉玛给新加坡带来又一个“第一次”——她是这个国家历史上首位女总统。



从“翘课女王”到国家元首

哈莉玛:几多“首次”集一身

浮生掠影

口生鱼片



【敬佩薛教授】

当知识变得特别值钱的时候,似乎一切都会美好起来。

虽说明星拿高报酬是市场经济的产物,无可厚非,但不得不承认,在这个浮躁的时代,我们仍然更愿意见到金钱体现真正的社会价值。

薛兆丰,经济学者,现任北京大学国家发展研究院教授,曾经是美国西北大学法学院博士后研究员及美国乔治·梅森大学经济学博士。薛教授2010年开始在网上开设专栏讲课,一年199元,目前已拥有超过17万的付费订读者,价值近3500万元。

讲讲课就能赚几千万,这大概是许多人想都不敢想的事。那些总抱怨自己的辛苦与报酬不对等的专家学者教授老师,似乎从此找到了一条致富捷径。不过,先别高兴得太早。网上授课,接受的是千千万万个用户的检阅,且大多是离开校园后追求自身提升的职场中人,内容优质,用户才会心甘情愿买单。

21世纪什么最贵?答:互联网+人才。



【担心薛之谦】

在娱乐圈,恋情曝光可以受关注,分手告别可以上热搜,订婚结婚可以占整版,劈腿出轨更是妥妥的头条。现在,明星们又多了一项登上热点的“必杀技”——复合。前有薛菲恋,后有薛高合。

十多天前,歌手薛之谦与前妻高磊鑫同一天更新微博,深情而高调地宣布复合,引来无数网友祝福。可就在二人情深雨濛濛之际,猝不及防杀出一个李雨桐,各种狗血爆料,三人不但有说不清的情感纠葛,还有道不明的金钱撕扯,谁给了谁1000万,谁欠谁1000万,云云。

总之,李雨桐的意思是,薛之谦利用了她、伤害了她,他不是大众眼中的“一个人有多不正经,就有多深情”的深情好男人,而是真正不正经的渣男一个。忍不下去的薛之谦也发了长微博回应,还痛心疾首地表示“最不愿意把爱情拿出来撕”,言辞恳切,满腹委屈。

当事双方各执一词,我等只能雾里看花。但无论真假,薛之谦苦心营造出来的深情好男人形象算是彻底崩塌了,有多少人粉转路,有多少节目取消邀约,不得而知。真有点替老薛担心。

1 “生活真的很艰难,但你还是做到了”

“小女孩,你做得很好。虽然你遇到很多挫折,生活真的很艰难,但你还是做到了。那不算太糟!”今年8月宣布参选总统后,面对媒体提问“如果有机会回到从前,会对中学时代的自己说些什么?”63岁的哈莉玛如是说。

哈莉玛读中学时,因为经常缺课,差点被学校扫地出门。“校长告诉我:‘女孩,如果你一直不上学,那我只好开除你。’那是最后通牒。”

哈莉玛自嘲当年自己是个“翘课女王”,并坦言那是她“一生中最高光的时刻”。“但我告诉自己,不要自怨自艾,要重新振作向前看。”她说。

事实上,哈莉玛逃学并不是因为贪玩,而是为了帮助母亲维持生计。

哈莉玛出生于1954年8月23日,父亲是印度裔新加坡人,母亲是马来裔新加坡人。新加坡《海峡时报》报道称,哈莉玛出身贫寒,她父亲是个守门人,在她8岁那年去世,留下哈莉玛和她的母亲及四个哥哥姐姐。她母亲靠卖椰浆饭的微薄收入谋生。

看着母亲每天从凌晨4点忙到晚上10点,哈莉玛从10岁开始就利用课余时间给母亲打下手。她总是在日出前起床给母亲帮忙,然后再去上学。她一边在学校学习,一边擦桌子洗盘子,还常常付不起学费。“这段日子让我切身了解贫困生活的压力。艰辛的岁月给全家带来不少挑战,却也激发了我向上的决心。我当时最期待的就是尽快完成学业,然后找份工作来帮母亲补贴家用。”

依靠奖学金、当狱警的哥哥的资助以及自己打工赚来的钱,哈莉玛1978年在新加坡国立大学法律系完成学业。她毕业后便加入了新加坡全国职工总会。新加坡妇女组织委员会“女性名人堂”网站显示,哈莉玛此后又在新加坡国立大学获得法学硕士学位。

投身工运的哈莉玛素以直言不讳、敢为民众发声著称,在普通民众中极具亲和力;由于具有深厚的法律及工会背景,她被誉为“劳工法律的活字典”。她当过全国职工总会副秘书长,还担任过国际劳工组织标准委员会副主席,去年7月获新加坡国立大学荣誉博士学位。

她是新加坡执政党“人民行动党”中在任时间最长的女性穆斯林政治家,被新加坡总理李显龙称赞“讲话实际而富有同情心,帮助我们制定人性化的有效政策”。

2 一个谦逊的人当选后仍住政府组屋

哈莉玛的支持者在说起她时,往往不约而同地提到她的一个特点,那就是谦逊。

卡姆西亚尔·欧曼今年62岁,身体的不便让她只能依靠轮椅出行。她说,哈莉玛曾去她所在的社区看望癌症患者。“她是一位非常谦逊的人,对病人非常和善。”她相信,曾是一名法官的哈莉玛能公正、明智地处理新加坡的事务。

来自新加坡高级海员联合会的吴佳美说,她的单位与哈莉玛工作30多年的新加坡全国职工总会一样,都是为工人服务的。吴佳美说,不管她的机构遇到什么困难,哈莉玛都乐于提供帮助。“她是一个很谦逊的人,有一颗愿意服务大众的心。”

新加坡全国职工总会会长雷家英说,哈莉玛2011年出任新加坡社会与家庭发展部政务部长前,曾受邀出席瑞士日内瓦国际劳工组织的会议。会议结束时,在场人士全体起立鼓掌,对她为国际劳工运动所做的贡献致敬。

在新加坡全国职工总会服务30多年后,哈莉玛踏入政坛。经过2011年议会选举,哈莉玛成为新加坡社会发展、青年及体育部政务部长,也是新加坡首名马来族女性政务部长。2012年,哈莉玛进入内阁。2013年,哈莉玛成为新加坡国会议长,也是新加坡历史上首名女议长。

今年8月初,哈莉玛辞去国会议长职务,参加总统选举。哈莉玛的竞选口号是“同心同行”,她认为总统在为社会定调方面扮演重要角色,可做的事很多,包括确保国人的生活继续获得改善,让社会更包容等。“同心同行”既是目标,也是动员全体新加坡人一同行动的呼吁。

成功当选新加坡首位女总统后,她在当选感言中动情地说:“我深怀谦卑之心为你们服务,希望能与你们并肩工作。”

《海峡时报》报道称,从政多年,哈莉玛依旧住在自己1983年搬入的政府组屋中,并且希望自己当选总统后仍能住在那里,因为80%的新加坡人都住在类似的政府组屋里。她和家人至今都自己做家务,因担忧不平等问题不愿雇请帮佣。

哈莉玛在大学里认识的丈夫则全力支持她的事业,在她忙于政事时留在家中工作,照顾家人。他们目前有两个儿子和三个女儿。

3 从小接触中华文化依据“保留机制”当选

新加坡是一个多元种族国家,华族、马来族、印度族和欧亚裔是主要族群。新加坡实行议会共和制,总统为象征性国家元首,每6年举行一次选举。

去年11月,新加坡国会通过宪法修正案,改进了从1993年起实行的民选总统机制,规定如果连续5届总统选举中某个族群的代表没有当选总统,下一届选举的候选人名额就只保留给这个族群。

由于占新加坡人口13%的马来族过去40多年都未有人担任过总统,因此哈莉玛在此次选举中作为代表马来族的唯一合格候选人,在没有竞争对手的情况下不战而胜,成为新加坡历史上首位女总统,同时也是第二位马来族总统。据新加坡选举局公布的消息,5名报名者中有3人来自马来族。其中两人是私人企业家,但未能满足私人企业家的企业股东权益必须达到5亿新元(约合24亿元人民币)这一参选要求,因此只有担任国会议长超过3年的哈莉玛自动符合资格参选。

新加坡国内对她的上任意见不一。《海峡时报》援引新加坡国立大学李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠的话说,哈莉玛是“双重少数民族”,既是马来族穆斯林,又是女性”,但她表示,如果能有公开竞争,将更能体现出新加坡政府对多元化的欢迎态度。

值得一提的是,哈莉玛的父亲是印度裔,其印度血统一度引起争议。不过据《海峡时报》7月报道称,新加坡选举委员会认为,许多马来人都有印度、阿拉伯及其他血缘关系,由于哈莉玛自认为是马来族并受到广泛认同,完全符合本次总统选举的参选标准。

哈莉玛曾在一所华族女子学校念小学,哈莉玛是学校里为数不多的马来族学生之一。与中华文化的早期接触对她从政之后的理念产生了很大影响。

哈莉玛的办公室里有一幅她十分钟爱的“仁”字书法作品,孔子思想中“克己复礼”的仁爱精神已经融入她的血液,成为她对自己不变的要求。在竞选总统过程中,她也曾引述孔子“先之劳之”的教诲。

哈莉玛在当选感言中说,或许有人对未经竞争的选举持保留态度,“但我承诺毫不犹豫地努力为大家服务,成为每个人的总统”。(新华 澎湃)